

洛阳晚报
教育周刊

洛阳教育发展联盟

韩经权

(市教育局副局长)

向孩子学习,像孩子一样青春;向孩子学习,像孩子一样纯洁;向孩子学习,像孩子一样有童心童趣;向孩子学习,像孩子一样对世界充满好奇;向孩子学习,像孩子一样不断成长——
教育孩子,需要仰视孩子!

胡玉敏(市二中校长)

在学生的心目中,爱生活、爱学习、不断进取、知性、优雅的老师,才是他们心目中的好老师。而爱生活、爱学习、不断进取,又何尝不是消除教师职业倦怠的手段呢?现在,教师职业倦怠早已不是个别现象,与其说是因为工作的单调重复,不如说是缺乏不断“充电”。因此,对教师来说,成长是永恒的话题,只有保持专业和心灵的成长,才能从根本上消除职业倦怠。

付耙社(市八中校长)

要破解“钱学森之问”,需要“教育家”来办学。所谓“教育家”就是对教育无限忠诚、无限热爱、懂得反思和总结的教育工作者。他们对教育有着常人所没有的定力。教育的定力就是要坚守教育的信仰,自觉排除各种干扰,拒绝浮躁,潜心育人。

潘文武(市实验小学校长)

对小学生而言,家庭教育其实是第一教育,而进行家庭教育不能离开必要的“家规”。“家规”不在于父母给孩子具体规定什么,而在于父母通过自己的言行让孩子逐渐感悟到该做什么、不该做什么,在潜移默化中引导孩子掌握明理笃行的生活准则。

乔宏超(老城区坛角小学校长)

不要因为爱孩子,就包揽孩子的一切,我们的臂膀给孩子遮挡的不都是风雨。事无巨细的包办,夺去的是孩子的体验和经历,夺去的是他们选择自己行为的能力。不经风雨,怎能见彩虹。

教育微博

市第二十三中学 协办

地址:洛阳市涧西区联盟路2号

电话:64929981

教育应让孩子有美好想象

□杨寒冰

理想的教育应当是什么样的?一位教育专家说,理想的教育是一种能够说得出来的智慧,能激发孩子的创造精神,培养孩子的美德与健全的情感,让孩子能传承并创造出崇高的价值,让孩子知道珍爱生命,对未来有美好想象。

理想的教育如专家所说,现实的教育却并不尽如人意。

如今,不少孩子在接受教育的过程中逐渐患上了“成人病”。

“小学6年级,12岁,颈椎病、腰椎病”,看到这几个关键词,人们可能会感到意外,其实,问问医生就知道,如今,在颈椎病、腰椎病患者中,青少年患者已占不小的比例。

这些患者有3个特点:长时间上网;课余时间常参加各种形式的培训,学习负担较重;坐姿不正确。

教育不等于教学,老师、家长在教育孩子

的时候,不仅要传授知识,还要教会孩子能够自制,自己控制上网时间;布置作业不要太多,让孩子能在保持良好坐姿的时间段内完成,否则,健康没了,还怎么对未来充满美好想象。

要对未来充满美好想象,在现阶段就应该充满自信,然而,一些外部环境让孩子很难找到自信。

深圳的一所高中免费给4个重点班安装了空调,而7个普通班连一台空调都没有,只能吹风扇,普通班的学生向学校申请凑钱买空调,学校没批准。

重点班的学生是人,怕热,普通班的学生就不怕热吗?同在一个校园内,遭遇如此不平等的待遇,大部分学生的自信心到哪里去找?教育在他们心中埋下的可能只有自卑的种子。

因为对学校教育、家庭教育不满,前不久,湖北黄石两所中学的10名初中生,先后在3天时间内分两批离家出走。警察找到他们做笔录时,这些学生说,出走的理由是不想在学校

待、讨厌父母。

讨厌父母不仅是因为父母平时对他们管教太多,而且有时候父母的做法的确让孩子讨厌。

上周,重庆市南岸区珊瑚实验小学的4000多名学生从他们日常所见中评选出最讨厌的成年人十大陋习,很多父母成了反面教材。

这十大陋习是:安静场合大声喧哗,随地吐痰,横穿马路,在公共场所吸烟,公交车上不让座,高空抛物,在景区古迹上乱刻乱画,乱占公用设施,践踏草坪,让宠物随地大小便。

身教胜于言传,很多家长经常教育孩子不能这样、不能那样,而自己却经常“犯规”,如果这样一代代传下去,理想的教育是很难实现的。

一周教育广角

洛阳师范学院附中 协办

招生热线:68626712

瀍河回族区教育局局长焦绍敏——

让校长更睿智 让教育更精彩

□记者 杨寒冰 通讯员 王东辉



教育的发展离不开创新,学校的发展需要引领。瀍河回族区教育局局长焦绍敏认为,无论是教育的创新,还是对学校的引领,校长的作用都至关重要。要着力打造有先进教育理念和成果的知行合一的学习型校长团队,努力把校长变得更睿智,让校长的办学思想成为学校发展的核心和灵魂。只要校长有自己的办学思想,学校有自己的精神文化和发展特色,瀍河的教育就能更精彩。

打造“橄榄型”教育态势

记者:作为瀍河教育的领头人,焦局长对瀍河教育有什么愿景?

焦绍敏:瀍河教育在我们的愿景构想中,应该呈现“橄榄型”的发展态势。“橄榄”的两端分别是优质学校和薄弱学校,主体部分是市级规范化学校。

记者:“橄榄型”发展态势听起来非常形象生动,能否理解为瀍河特色?

焦绍敏:可以这样理解。目前,瀍河回族区共有15所学校,说实话,名校不多,短时间内全部打造成为名校不太现实,所以,我们计划先打造两三所名校,让这些学校规范化发展,形成良性竞争,越办越好。个别基础较差的学校要在稳步提升的过程中办出特色,我们要大力发展中级规范化学校。通过实现“橄榄型”发展态势,逐步满足辖区

居民的普遍教育需求。

校长定期“华山论剑”

记者:如何实现“橄榄型”教育发展态势?

焦绍敏:实现“橄榄型”教育发展态势离不开新教育理念的引领。我们要结合新理念和本区实际,形成本土文化,遵循教育规律,实现全区教育均衡发展。简单地说就是“理念引领、文化自觉、遵循规律、均衡发展”。

记者:学校要发展,离不开好校长的带领,如何更好地让校长得到提高?

焦绍敏:校长是学校的“领头羊”,“领头羊”的作用就是带领大伙朝着一个目标努力奋进。校长在自身成长中要做到“一加一减”,即在行政管理上做减法,在专业化成长上做加法,办学不能仅仅停留在维持现状上,要从稳定规范的管理提升到更高的层面上去。

要不断学习先进的教育理念,我们采取“走出去,请进来”的方法让校长不断学习、持续提高。我们请叶鹏教授做瀍河教育发展顾问,请多位教育名家到瀍河作指导,为校长们提供外出学习的机会,组织校长走进南京外国语学校,让校长带着教师走进北京师范大学等名校进行学习,鼓励校长与外地知名学校的校长交朋友,学习先进的办学经验。

学来的经验只有内化成自己的意识才真正属于自己,制约发展的是人的思想,参加活动可以促进思想的提高。我们率先在全市成立了“校长论坛”,开展了“风景这边独好”校长说校活动,校长定期将自己的办学理念、办学目标向公众讲述,校长之间定期进行交流沟通。

以活动促发展、促交流、促提高,通过相互学习,激活了校长们的思想,校长们变得更加睿智,智慧的火花不断闪现,校长们逐渐找到了适合自己学校发展的办学思路,形成了一种文化自觉,用文化自觉践行教育使命,逐渐形成自己有特色的办学文化。瀍河的教育出现了百家争鸣、百花齐放的新景象。

教师多看外面的世界

记者:一所好学校不仅需要好校长,还需要好教师,如何引领教师积极学习新的教育理念,有自己的职业规划,有职业成就感?

焦绍敏:我们的教师非常敬业,但是只守着自己的“一亩三分地”潜心耕耘,不关注外界的变化,很难适应新教育的需求,目前他们最需要做的是做好职业规划和人生规划。

我们要求校长把自己的办学思路讲给教师们听,让教师们了解自己学校三年和五年的发展规划,知道校长将要怎样管理学校,让教师们知道校情、师情、生情,理解自己的校园文化,从而有长远的工作目标、工作计划。

我们请专家为教师们讲人生规划,教师们听后触动非常大。我们定期让教师通过视频听专家讲课,为他们打开看世界的窗口,帮助他们拓宽思路、开阔眼界。我们设立名师讲坛、名师工作室,推出名师培新计划,为教师的成功提供平台。

教师队伍标准化是教育发展的原始动力,只有让教师更有为,学生才能更受益,瀍河教育的明天才会更美好。

对话教育

市第六中学 协办

地址:洛阳市老城区中州东路256号

电话:65250979